

послѣ 10 часовъ, а при жизни перетянутый членъ пухнетъ, краснѣетъ и синѣетъ. Борозда отъ шнурка по снятіи остается блѣдною. 7) *Ожога кожи* хотя и можетъ поднять пузырь, но безъ красной воспалительной каймы около него. Пламя свѣчи подымаетъ пузырь, но не съ *жидкостію*, а съ *парами*, тотчасъ же лопающийся. 8) Стальная хорошо отполированная игла, воткнутая въ мышцу, и черезъ сутки остается блестящею, въ живой же мышцѣ тускнѣетъ въ теченіи 3—4 часовъ вълѣдствіе окисленія.

Мы привели здѣсь признаки дѣйствительной смерти, которые доступны каждому. О тѣхъ же признакахъ, которые могутъ быть опредѣлены врачомъ, мы умалчиваемъ. Считаемъ обязательнымъ напомнить, что если существуютъ признаки *начинающагося разложенія*, то въ дальнѣйшемъ изслѣдованіи трупа нѣтъ никакой нужды. Если же этихъ несомнѣнныхъ признаковъ нѣтъ, то необходимо и обязательно, чтобы были испытаны всѣ вышеприведенные восемь способовъ и только если всѣ они дадутъ положительный результатъ, смерть можно считать несомнѣнной; но если хотя въ одномъ изъ нихъ не получится то, что ожидалось, то съ преданіемъ трупа землѣ слѣдуетъ повременить до обнаруженія несомнѣнныхъ признаковъ. (Руков. для Сел. Паст. № 52-й 1889 г.)

Врачъ *Θ. Н. Д.*

Юбилей пятидесятилѣтняго служенія въ священномъ санѣ.

Духовенство 3-го благочинническаго округа, Вятскаго уѣзда, 2-го декабря 1889 года праздновало юбилей пятидесятилѣтняго служенія въ санѣ священства горячо любимаго и глубоко уважаемаго старца села

Рязанополомского о. Протоіерея Василія Стефановича Лопатина, бывшаго 19 лѣтъ Благочиннымъ 3-го благочинническаго округа, Вятскаго уѣзда.

Наканунѣ праздника въ 3 часа пополудни былъ совершенъ молебенъ, къ которому юбиляръ прибылъ въ сопровожденіи двухъ священниковъ и былъ встрѣченъ всѣмъ духовенствомъ въ притворѣ храма. Предъ молебномъ Благочиннымъ, священникомъ Александромъ Заворохинымъ, сказана слѣдующая рѣчь:

Достоуважаемый отецъ Протоіерей,

Василій Стефановичъ!

По благословенію Владыки нашего, Преосвященнѣйшаго Сергія, мы — твои сослужители собрались въ этотъ св. храмъ совершить вмѣстѣ съ тобою торжественное Богослуженіе, по случаю исполнившагося пятидесятилѣтія твоего служенія въ санѣ священства, и почитать тебя, какъ достойнаго пастыря, полвѣка потрудившагося для Церкви Божіей, съ честію для себя и съ пользою для ближнихъ. Прожить 50 лѣтъ со дня рожденія — великая милость Господня, особенно если вспомнить, что, по вычисленіямъ ученыхъ, на Руси такого возраста достигаютъ не много больше одиннадцати человекъ изъ сотни родившихся. — Сколь же знаменательнѣе послѣ этого, пятидесятилѣтняя служба въ санѣ священства? Это такой предѣлъ священнической службы, какого достигаютъ весьма не многіе изъ пастырей Церкви. Тебя же Господь Богъ увѣнчалъ честію — празднованія полувѣковой служебной дѣятельности, конечно, за твою благочестную жизнь. Въ теченіе полустолѣтней твоей священнической службы, при отправленіи своихъ обязанностей ты отличался постоянною аккуратностію и строгою исполнительностію, — и при своихъ преклонныхъ лѣтахъ, ты не любилъ замѣняться другими при требо-

исправленіяхъ и Богослуженіи, напротивъ самъ замѣ-
нять иныхъ далеко моложе себя; поэтому вездѣ, гдѣ
ты ни служилъ, оставлялъ по себѣ добрую память и
похвальный отзывъ и—отъ своихъ духовныхъ дѣтей, и
своихъ сослужителей и отъ своего начальства. Возла-
гаемая на тебя многоразличныя должности и разныя
начальственные порученія ты всегда исполнялъ свое-
временно, основательно и добросовѣстно,—за что и взыс-
канъ Архипастырскими милостями и отличенъ Высочай-
шими наградами. Особенно достохвально было твое
служеніе въ должности Благочиннаго здѣшняго округа.
Девятнадцать лѣтъ *) ты управлялъ нашимъ благочи-
ніемъ съ примѣрнымъ усердіемъ, правдивостію, умѣст-
ною строгостію и отеческою ко всѣмъ любовію, никому
ты намѣренно не сдѣлалъ зла, всѣмъ и всегда желалъ
одного только добра.—неусыпно трудился о благочиніи
духовенства,—своимъ примѣромъ поучалъ своихъ подвѣ-
домыхъ трудолюбивою дѣятельностію и предохранялъ
насъ отъ нравственныхъ недостатковъ и слабостей. Те-
бѣ обязано наше благочиніе тою благоустроенностію,
о которой одинъ изъ Архипастырей, по обзорѣннн церк-
вей, сдѣлалъ самый отрадный для насъ отзывъ. За все
это мы остаемся къ тебѣ навсегда признательными,—
и руководимые чувствомъ глубокаго къ тебѣ уваженія
и братской любви,—въ видимое напоминаніе объ этомъ,
и въ память благознаменательнаго и радостнаго для
тебя юбилейнаго дня,—подносимъ отъ лица мѣстнаго
духовенства, и просимъ принять сей образъ съ изобра-
женіемъ твоихъ небесныхъ покровителей и молитвенни-
ковъ—твоего Ангела хранителя священномученика Ва-
силія и св. пророка Аввакума, празднуемаго въ тотъ

*) Съ 28 іюля 1862 г. по сентябрь 1881 г.

день, въ который, пятьдесятъ лѣтъ тому назадъ, ты принялъ санъ священства. Этимъ небожителямъ теперь же помолимся и мы, вкупѣ съ тобою, дабы, по ходатайству ихъ, Господь Богъ укрѣпилъ твои душевныя и тѣлесныя силы и продлилъ твою драгоценную жизнь еще на многія лѣта.

Предъ окончаніемъ рѣчи два священника вынесли изъ алтаря приготовленную отъ духовенства св. икону въ сребропозлащенной ризѣ *). Юбиляръ, приложившись къ св. иконѣ, обратился къ духовенству съ слѣдующими словами: Благодарю васъ, отцы и братія, за вашу любовь ко мнѣ и честь, какою вы почтили меня сегодня. Душевно радуюсь, когда вижу столько лицъ, любящихъ меня. Радуюсь, что вы по любви ко мнѣ молитесь о мнѣ. Вашими-то молитвами, думаю, Господь Богъ и благословилъ меня продлить мое посильное служеніе Церкви Божіей до этого знаменательнаго и высоко-отраднаго для меня дня,—и вполне надѣюсь, что вы, если молитесь за меня живаго теперь, — помолитесь послѣ за меня, когда отойду отъ васъ къ отцамъ нашимъ. Да благословитъ Господь Богъ и всѣхъ васъ тикимъ же долготнмъ, безмятежнымъ и безболѣзненнымъ служеніемъ во славу Божію. Послѣ сего, предъ поднесенною отъ духовенства иконою, возложенною на аналой, былъ исправленъ молебень о юбиларомъ въ сослуженіи одного протоіерея и 12 священниковъ; на эктени поминалось и—имя юбиляра, послѣ возглашенія многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду, Преосвященнѣйшему Сергію, Епископу Вятскому и Слободскому, сказано многолѣтіе и о юбилару.

*) Риза на иконѣ вѣсомъ 202 золотн.

По исправленіи молебна, о. юбиляръ совершилъ всенощное бдѣвіе св. Великомученику Василию и св. пророку Аввакуму. На литію и величаніе съ юбиляромъ выходили все священники, прибывшіе на праздникъ. По окончаніи богослуженія, духовенство въ полномъ собраніи проводило юбиляра въ его квартиру, при пѣніи тропарей Спасителю, Божіей Матери и праздуемымъ святымъ. Въ квартирѣ о. протоіерей А. Добринскій встрѣтилъ юбиляра съ животворящимъ крестомъ, — діакономъ сказана краткая эктенія и провозглашено юбиляру многолѣтіе.

Въ день торжества, 2 декабря, совершена Божественная литургія, къ которой юбиляръ встрѣченъ былъ тѣмъ же порядкомъ, какъ и наканунѣ — къ молебну. Литургію совершалъ самъ юбиляръ, въ сослуженіи о. протоіерей Александра Добринскаго и пяти священниковъ. За литургіею, послѣ Евангелія, на сугубой эктеніи присоединено было особое прошеніе „о милости, мирѣ, здравіи, спасеніи... раба Божія прот. Василія, въ олтарѣ служащіе священники пропѣли „Господи помилуй“ трижды. Какъ наканунѣ — за молебномъ и всенощнымъ бдѣніемъ, — такъ и особенно за литургіей — церковь полна была молящимися, не смотря на будничные дни.

Послѣ литургіи отслуженъ благодарственный Господу Богу молебенъ, на который выходили юбиляръ, протоіерей и пятнадцать священниковъ, на молебнѣ за эктеніей поминалось и имя юбиляра, и, по провозглашеніи положеннаго многолѣтія, было сказано многолѣтіе и юбиляру. Когда народъ прикладывался къ животворящему кресту, въ это время на клиросѣ пѣли пѣвчіе „Тебе Бога хвалимъ“. По окончаніи литургіи духовенство въ полномъ собраніи сопровождало юбиляра въ его квартиру, при пѣніи тропаря „Благословенъ еси Христе

Боже нашъ... Спаси Господи... и празднуемымъ святымъ. Впереди шли два діакона въ стихаряхъ съ иконою, поднесенною отъ духовенства, юбиляръ въ сопровожденіи двухъ священниковъ, а затѣмъ и все остальное духовенство. Въ квартирѣ о. прот. Александръ Добринскій встрѣтилъ юбиляра съ крестомъ, а домашніе — съ хлѣбомъ и солью. По входѣ въ квартиру, пропѣтъ тропарь ангелу юбиляра, діакономъ сказана краткая эктенія и многолѣтіе юбиляру.

Тогда же вручена была юбиляру книжка сберегательной кассы, выданная изъ Вятскаго Отдѣленія Государственнаго Банка на сто рублей, для внесенія въ приходную книгу Ржанополомской церкви. Капиталь этотъ составленъ духовенствомъ благочинія, съ наименованіемъ капитала протоіерея Василя Стефановича Лопатина; проценты съ онаго, согласно постановленію благочинническаго съѣзда, бывшаго 27 апрѣля 1889 года, должны быть выдаваемы ежегодно, на вѣчное время, по усмотрѣнію благочинническихъ съѣздовъ, бѣднѣйшимъ сиротамъ мѣстнаго благочинія 3 округа, Вятскаго уѣзда, въ память пятидесятилѣтняго юбилея протоіерея Василя Лопатина.

Послѣ церковнаго торжества два зятя и внукъ юбиляра, священники, поднесли ему св. икону въ сребропозлащенной ризѣ, съ изображеніемъ на ней по срединѣ ангеловъ юбиляра и его супруги и по сторонамъ сорока двухъ святыхъ, имена коихъ носятъ здравствующіе дѣти, внуки и правнуки юбиляра, — а старшій зять, протоіерей Александръ Добринскій произнесъ слѣдующую рѣчь:

„Дорогой и любезнѣйшій родитель нашъ, о. протоіерей Василій Стефановичъ!

Среди общихъ дружныхъ привѣтовъ тебѣ нынѣ отъ

почтеннѣйшихъ собратій твоихъ, позволю и намъ—дѣтрасляемъ отъ чреслъ твоихъ искреннѣйше поздравить тебя съ исполненнымъ пятидесятилѣтнемъ твоей благоплодной церковно-общественной службы, и душевно пожелать еще многихъ и многихъ лѣтъ жизни безмятежной, благоденственной и безболѣзненной, неослабнаго сохраненія силъ твоихъ для продолженія полезныхъ трудовъ ко благу Церкви и отечества.

Какъ плоть отъ плоти вашей, и кость отъ костей вашихъ, мы имѣемъ въ виду сегодня преимущественно вашу домашнюю,—семейную жизнь и припоминая съ особеннымъ удовольствіемъ твои, нашъ любезнѣйшій родитель, и дорогой подруги твоей, милой матери нашей Анны Ильиничны, общія добрая отношенія къ дѣтямъ своимъ, не можемъ, въ такой знаменательный день вашей жизни, не выразить своей истинно душевной и глубокой благодарности вамъ за ту живительную любовь, которую питаете вы къ намъ отъ колыбели, которую внѣдрили въ насъ, и которая дѣлаетъ насъ счастливыми, не можемъ не изъявить своей полной признательности за тѣ неустанныя и сердобольныя заботы и попеченія ваши о воспитаніи нашемъ и физическомъ, и нравственномъ, и умственномъ, которое составляетъ нынѣ благополучіе наше, не можемъ не отдать должнаго уваженія за тѣ самопожертвованія и лишенія, кои съ любовію и невоздыхая терпѣли вы, воспитывая свою многочисленную семью, въ единственной надеждѣ видѣть послѣ счастливою. И безконечна была бы наша хвалебная пѣснь вамъ, добрѣйшіе и незабвенные родители, если бы извѣстная намъ въ этомъ отношеніи скромность ваша не полагала печати молчанія на уста сладкопѣвцевъ. Да и не таковъ нынѣ праздникъ у васъ, чтобы ограничиваться одними только словесными привѣтствіями и

обычными лобзаніями. И вотъ, съ общаго и единодушнаго согласія, порѣшили мы въ ознаменованіе своихъ истинно благодарныхъ чувствъ къ вамъ и сердечныхъ благопожеланій, и на всегдашнюю память объ исполнившемся пятидесятилѣтнемъ достохвальномъ юбилеѣ вашемъ, почтительнѣйше поднести вамъ нынѣ св. икону, настоящему случаю соотвѣтствующую. На ней, посрединѣ изображены св. священно-мученикъ Василій архіепископъ Херсонскій и преп. Анна — это ангелы — вашъ — любезнѣйшій о. Василій Стефановичъ, и доброй матери нашей Анны Ильиничны — виновниковъ настоящаго торжества и счастья нашего, надъ главами святыхъ представленъ Спаситель благословляющій васъ и всѣ ваши многолѣтніе и усердные труды и заботы на общую пользу. По сторонамъ размѣщены лики святыхъ, имена коихъ носятъ всѣ ваши поднесъ здравствующія дѣти, внуки и правнуки, непрестанно испрашивающіе вамъ у всевышняго всего благопотребнаго и во времени и въ вѣчности. Здѣсь же написанъ и видъ храма, съ изображеніемъ храмовыхъ святыхъ, который съ такимъ тщаніемъ и благолѣпіемъ построенъ вами, Боголюбивый отецъ нашъ, въ коемъ служите вы уже 27 лѣтъ (съ 28 іюля 1862 г.), при которомъ надѣетесь, можетъ быть, обрѣсти успокоеніе отъ житейскихъ трудовъ своихъ и попеченій, и отъ коего чаете о себѣ, какъ храмоздателѣ, живыхъ и дѣйственныхъ молитвъ и въ то время, когда уже не будетъ на землѣ ни васъ, ни насъ, и самая память о родѣ нашемъ истребится изъ среды живыхъ. Такимъ образомъ думается, что настоящая икона наша послужитъ для васъ не простымъ только напоминаніемъ объ исполнившемся пятидесятилѣтнемъ юбилеѣ вашемъ и той безграничной любви, признательности и уваженіи, коими вполне заслуженно пользуетесь вы отъ потомковъ,

но и будетъ, особенно вмѣстѣ съ другою иконою преп. Сергія, соименнаго благостнѣйшему Архипастырю нашему, Преосвященнѣйшему Сергію, Епископу Вятскому и Слободскому, при коемъ совершилось пятидесятилѣтіе служенія вашего въ священномъ санѣ, и которую вамъ благоугодно было принять отъ насъ въ день исполнившагося пятидесятилѣтія вашей супружеской жизни (22 сент. 1889 г.),—болѣе или менѣе полнымъ священноисторическимъ памятникомъ вашей дѣятельности полезной и неутомимой—и церковной, и общественной, и семейной и благодатнымъ утѣшеніемъ на закатѣ дней вашей жизни.

Примите же милостиво, добрые родители, усерднѣйше просимъ, этотъ даръ отъ признательныхъ дѣтей вашихъ,—не цѣнный въ художественномъ отношеніи, но дорогой по воспоминаніямъ, и въ святыхъ своихъ молитвахъ, съ обычною вамъ вѣрою и благоговѣніемъ, не переставайте вспоминать и наше недостоинство“.

По принятіи св. иконы юбиляръ сердечно благодарилъ за выраженныя чувства признательныхъ дѣтей, причемъ выразилъ, что все сдѣланное имъ въ пятидесятилѣтнее служеніе Церкви и обществу, а также и по воспитанію дѣтей и внучатъ онъ относитъ единственно къ всеблагому и милосердому Господу, Промыслителю и Благодателю нашему... Взирая на образъ сей съ изображеніемъ святыхъ нашихъ ангеловъ, сказалъ онъ въ заключеніе своей рѣчи,—будемъ просить покровительства ихъ, дабы они—небожители—были всегдашними за насъ молитвенниками и помощниками во всѣхъ нашихъ обстоятельствахъ жизни,—да по ходатайству ихъ Господь Богъ помилуетъ и спасетъ всѣхъ насъ.

По принятіи поздравленія, гостепріимнымъ хозяиномъ предложенъ былъ чай и обѣдъ. За трапезою свя-

щенникомъ Іоанномъ Мышкинымъ и другими священниками сказано было нѣсколько задушевныхъ рѣчей, въ которыхъ обрисованы достохвальныя черты характера, отеческая ко всѣмъ любовь юбиляра, его всегдашняя готовность замѣнять другихъ, не считаясь званіемъ и лѣтами, его доброта, честность, любовь къ церковной службѣ и назидательное благоговѣніе въ совершеніи ея.

Села Ржанополомскаго протоіерей Василій Стефановичъ Лопатинъ кончилъ курсъ Семинаріи въ 1836 г.; съ 15 іюля 1836 г. по 15 іюля 1840 г. проходилъ должность учителя въ Вятскомъ Духовномъ Училищѣ; 2 декабря 1839 года рукоположенъ во священника къ церкви села Ребиновскаго, затѣмъ служилъ въ Слободскомъ Христорождественскомъ женскомъ монастырѣ (съ 15 іюля 1840 по 1846 г.) въ селахъ: Раменскомъ (1846—1856 г.), въ Вожгальскомъ (1856—1861 г.), въ Ржанополомскомъ (1862—1880 г.), протоіереемъ въ слободѣ Кукаркѣ (1881—1883 г.), съ 1883 г. находится въ селѣ Ржанополомскомъ; проходилъ должность катихизатора 1844—1856 г., должность учителя въ сельскихъ школахъ—(1846—1852, 1857—1862 г.), должность депутата (1853—1862 г.), должность Благочиннаго (съ 28 іюля 1862 г. по 13 іюля 1883 г. въ Поломѣ и Кукаркѣ).

Благочинный, священникъ Александръ Заворохинъ.

Новая, обезпеченная въ содержаніи, церковно-приходская школа.

Жена потомственнаго почетнаго гражданина Теодора Прохоровича Гирбасова Варвара Алексѣевна Гирбасова вошла въ Елабужское Уѣздное Отдѣленіе Епар-